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Anne-Mari Heikkinen talousasiantuntijaksi Parikanniemeen

Risto Teittinen eläkkeelle 

Parikanniemisäätiön pitkäaikainen toi-
misto- ja taloussihteeri Risto Teittinen jää 
eläkkeelle 1.9.2026 alkaen. Teittinen tuli 

säätiön palvelukseen 1987, joten työvuosia ker-
tyi runsaat 39. Hän on työskennellyt yhdeksän 
eri toiminnanjohtajan aikana, kun mukaan las-
ketaan myös lyhytaikaiset toiminnanjohtajat.    

Lämpimät kiitokset, Risto, tekemästäsi työstä 
Parikanniemen hyväksi. Kaikkea hyvää eläke-
vuosille sekä runsasta Jumalan siunausta.

Tekstit  ja kuvat  TVR 

Parikanniemisäätiön  hallitus on valinnut avoinna olleeseen talousasiantuntijan 
tehtävään Anne-Mari Heikkisen Mäntyharjulta. Tehtävään oli 13 hakijaa, joista haas-
tateltiin neljää.

Heikkinen on koulutukseltaan taloushallinnon tradenomi ja markkinoinnin merkonomi. 
Hän on toiminut Site Controllerina kansainvälisessä teknologiayrityksessä Exel Composites 
Oyj:ssä sekä aikaisemmin muun muassa yrittäjänä. Heikkinen tuo Parikanniemisäätiön am-
mattitaitoiseen työyhteisöön uutta osaamista esimerkiksi digitaaliseen viestintään, sisällön-
tuotantoon ja asiakaslähtöisyyteen.

Lämpimästi tervetuloa Anne-Mari Parikanniemen työyhteyteen!
Anne-Mari Heikkinen aloittaa tehtäväs-
sään 1.6.2026 alkaen. 

Kesän 2025 Saaren kirkon Orpokotijuh-
lien ystäväillassa Teittiselle ojennettiin 
työnantajan hakema Keskuskauppaka-
marin elämäntyöpalkinto yli 35 vuoden 
työstä
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Myrskyn voima on valtava. Kun se osuu 
kohdalle, se kaataa, tuhoaa ja pelot-
taa. Se koettelee perustuksia, repii ja 

riuhtoo. Sateetkaan eivät tule vain ulkonai-
sesti, vaan myös sisältäpäin, itkuina. Petymme 
ihmisiin ja epäilemme Jumalaa, maineemme 
menee, sairaus iskee puun takaa, ja häpeä täyt-
tää mielen. Myrskyt ravistelevat meitä sydän-
juuria myöten. 

Myrsky voi tulla kenen tahansa elämään. Ja 
tuleekin. Ihminen suunnittelee, päättää, ratkai-
see ja hallitsee. Tai ainakin luulee tekevänsä 
niin. Ihminen tekee innovaatioita, tunkeutuu 
mikro- ja makrokosmokseen ja saavuttaa maa-
ilman lakipisteet. Sitten tuuli yltyy, ja hetkessä 
kaikki on muuttunut. 

Kaikki elämän myrskyt ja niihin joutuminen 
luovat kuitenkin puitteet uusille mahdolli-
suuksille. Myrskyyn joutunut saa pudota hän-
tä etsivän Jumalan käsiin. Silloin ahdingosta 
nouseva rukous on merkki, että Jumala tekee 
työtään. Myrskyn silmässäkin hän on läsnä, 
vaikka sitä ei sillä hetkellä näe tai koe.

Myrskyn silmällä tarkoitetaan hirmumyrs-
kyn keskelle muodostuvaa tyyntä ja pilvetöntä 
aluetta, jota kiertävässä reunavallissa tuuli, 
sade ja ukkonen ovat kovimmillaan. Saman 
ilmiön voi nähdä, kun hämmentää lusikalla 
kahvia kupissa. Syntyvien pyörteiden keskellä 

liike on hyvin vähäistä. Myrskyn keskellä voi siis 
olla hiljaista.

Evankeliumeissa kerrotaan, kuinka Jeesus ja 
opetuslapset joutuivat järvellä myrskyyn, mutta 
Jeesus vain nukkui. Silloin opetuslapset herät-
tivät hänet ja pyysivät: ”Pelasta meidät!” Jeesus 
nuhteli ensin opetuslapsia heidän vähäuskoisuu-
destaan, minkä jälkeen hän nuhteli tuulta ja aal-
toja, ja tuli aivan tyyntä.

Mitä Jeesus haluaa meille tällä opettaa? Hän 
haluaa meidän luottavan, että hän on mukana 
kaikissa elämämme myrskyissä. Myös myrskyn 
silmässä. Siinä kaikki. 

Kristillinen kirkko on ollut myrskyssä 2000 
vuotta, ja sille on julistettu kuolinkelloja yhtä 
kauan. Silti se seisoo tänäänkin kaiken keskel-
lä jykevänä. Risti seisoo yhä ylimpänä, ja siksi 
Kristuksen kirkko kestää kaikki myrskyt. 

Juuri silloin, kun ajattelet omassa myrskyssäsi, 
ettet enää jaksa, sinua kannetaan. Sinun turvasi 
on ikiaikojen Jumala, sinua kannattelevat ian-
kaikkiset käsivarret. Kun myrsky kohdallasi on 
kovimmillaan, saat huomata, että rauha annetaan 
taistelujen keskellä. Myrskyn silmässä olet ihan 
turvassa.

                                                 Teuvo V. Riikonen 

Myrskyn 
silmässä olet 

turvassa 

”Ahdingosta nouseva 
rukous on merkki, '
että Jumala tekee 

työtään. 
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Asiantuntija

hystä. Tämä voi lisätä koke-
musta suunnan puuttumisesta: 
jos kaikki arvot ovat neuvotel-
tavissa, mikä lopulta sitoo yh-
teisöä yhteen? 

Syvemmille arvoille on taas 
kysyntää
Yksilötasolla muutos näkyy 
kahdella tavalla. Toisaalta 
monet kokevat vapautta raken-
taa oma identiteettinsä ilman 
uskonnollisia rakenteita. Toi-
saalta kasvava epävarmuus, 
yksinäisyys ja merkityksen 
puute synnyttävät kaipuuta 
pysyvämpiin arvoihin ja yh-

Arvojen myrsky – 
globaalien kriisien, yhteiskunnan murroksen ja 

kristillisten arvojen haaste 

Psykoterapiatyössäni huo-
maan, että erityisesti 
elämän erilaisissa muu-

toskohdissa omien arvojen ja 
itselle tärkeiden asioiden poh-
dinta tulee ajankohtaiseksi. 
Keskusteluissa asiakkaan kans-
sa pysähdymme usein hyvin-
vointikysymysten äärelle poh-
timaan, miten itselle tärkeät 
asiat oman hyvinvoinnin taus-
talla ovat toimineet.  

Keskusteluissa tarkastelem-
me elämän eri osa-alueita, 
joista vain yksi on työ. Sitä, 
miten tärkeää asiakkaalle on  
esimerkiksi  parisuhde, perhe, 
ystävät, harrastukset jne. Tästä 
pääsemme tarkastelemaan 
hänen nykyhetkeään ja sitä, 
miten tyytyväinen hän on 
siihen, miten itselle tärkeät ja 
arvojen mukaiset asiat toteu-
tuvat. Keskustellen, asiakasta 
itseään kuunnellen, pyrimme 
kirkastamaan hänelle itselleen 
merkityksellistä ja omien ar-
vojen mukaista elämää. Usein 

Globaalisti arvomaa-
ilma on siirtynyt kohti 
oman turvallisuuden 

ja oman edun korostumista. 
Monissa maissa kansallinen 
identiteetti ja sisäinen vakaus 
asetetaan yhä useammin avoi-
muuden ja yhteistyön edelle. 
Tämä kehitys heijastuu myös 
suhtautumisessa uskonnolli-
siin arvoihin. Kristinusko, joka 
on vuosisatojen ajan vaikutta-
nut länsimaiseen käsitykseen 
ihmisarvosta, oikeudenmu-
kaisuudesta ja lähimmäisen-
rakkaudesta, on monin paikoin 
siirtynyt kulttuurin taustateki-
jäksi. Samalla toisaalla maa-
ilmassa kristityt yhteisöt kas-
vavat, mutta kohtaavat myös 

vainoa ja yhteiskunnallista 
painetta. 

Kun arvopohja murtuu
Meidän yhteiskunnassamme 
kristillisten arvojen muutos 
näkyy siinä, että perinteinen 
yhtenäisyys kirkon, yhteiskun-
nan ja arjen moraalikäsitysten 
välillä on heikentynyt. Yk-
silön vapaus valita oma maail-
mankatsomuksensa on vahvis-
tunut, mutta samalla yhteinen 
arvopohja on pirstaloitunut. 

Keskustelu perheestä, vas-
tuusta, ihmiselämän arvosta 
ja solidaarisuudesta käydään 
usein ilman yhteistä viiteke-

Reijo Ahteela 

Elämme aikaa, jossa aiemmin omaksutut arvot eivät vain muutu, vaan 
joutuvat jatkuvaan koetukseen. Arvojen myrsky tarkoittaa tilannetta, 

jossa aiemmin vakaat käsitykset oikeasta ja väärästä, vastuusta, 
vapaudesta ja yhteisestä hyvästä horjuvat samanaikaisesti useista 

suunnista. Taustalla vaikuttavat päällekkäiset globaalit kriisit: sodat ja 
geopoliittinen epävarmuus, talouden heilahtelut, ilmaston ja luonnon 

kriisi, muuttoliike sekä nopea teknologinen muutos. Samalla digitaalinen 
keskusteluympäristö kärjistää vastakkainasetteluja ja tekee arvoista helposti                                     

leirejä jakavia tunnuksia. 
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teisöihin. Arvojen myrsky ei 
ole vain ideologinen kiista, 
vaan myös ihmisen sisäinen 
kamppailu siitä, mikä kantaa, 
kun turvallisuuden tunne hor-
juu. 

Tässä tilanteessa kristillisillä 
arvoilla on edelleen annet-
tavaa. Keskeinen viesti ih-
misarvon ehdottomuudesta 
muistuttaa, ettei ihmisen arvo 
perustu suoritukseen, hyötyyn 
tai asemaan. Lähimmäisenrak-
kaus haastaa ylittämään vas-
takkainasettelun ja näkemään 
myös eri tavalla ajattelevan 
ihmisen ennen kaikkea lähim-

mäisenä. Armo ja anteeksianto 
taas tarjoavat vaihtoehdon kult-
tuurille, jossa virheet helposti 
leimaavat pysyvästi. 

Kriiseissä kirkastuu         
olennainen
Kristillinen toivo ei myöskään 
perustu siihen, että maail-
ma olisi ongelmaton, vaan 
siihen, että kärsimyksellä ja 
epävarmuudella ei ole vii-
meistä sanaa. Juuri myrskyn 
keskellä nousevat esiin kysy-
mykset vastuusta, merkityk-

sestä ja toivosta – ja näihin ky-
symyksiin kristillinen perinne 
tarjoaa edelleen vastauksia, 
jotka puhuttelevat monia. 

Arvojen myrsky voi hajottaa 
yhteisöjä, mutta se voi myös 
kirkastaa olennaista. Kriisien 
keskellä joudumme kysymään 
uudelleen: mikä todella kes-
tää, kun moni muu horjuu? 
Juuri näihin kysymyksiin vas-
taaminen määrittää, millaiseksi 
tulevaisuuden yhteiskunta ja 
yksilön arvomaailma muotou-
tuvat.

Harjavaltalainen Reijo Ahteela on tehnyt muun muassa pyörätuolipastori-ohjelmaa Radio Patmokseen. 
Vuonna 2017 hän koki harvinaisen selkäydininfarktin, minkä seurauksena hän neliraajahalvaantui. Jo ennen 
papiksi ryhtymistään hän oli toiminut lähetys- ja kehitysyhteistyössä mm. Latinalaisessa Amerikassa kolmes-
sa eri kohteessa.

”
Lähimmäisenrakkaus 
haastaa ylittämään 
vastakkainasettelun 
ja näkemään myös 

eri tavalla ajattelevan 
ihmisen 

ennen kaikkea
lähimmäisenä. 
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Uukuniemen Suomen puolelle jäänyt osa, 
Tynkä-Uukuniemi, on luonnonkaunis alue, 
jota rajan halkaisema Pyhäjärvi elävöittää. 
Vuoden 2005 alussa tuo 502 asukkaan kylä 
liitettiin Parikkalan kuntaan. Saman vuoden 
kesällä ostin Parikkalasta entisen K-kaupan 
talon ulkorakennuksineen. Muutin itään ol-
lakseni lähellä tutkimuskohdettani, Karja-
laa, josta olin kokoamassa matkaopaskirjaa.

Teksti ja kuvat Markus Lehtipuu
Tietokirjailija ja kustantaja

Olin jo 2003 päässyt tu-
tustumaan itäisen 
Uukuniemen maise-

miin. Aloitin ajomatkani Jaak-
kiman asemalta, Lahden-
pohjan seudulta, josta pääsi 
hiekkateitä pitkin aina raja-
aidalle ja Pyhäjärven itärannal-
le asti. Kesän kauneus ja luonto 
tekivät silloiseen kaupunkilai-
seen suuren vaikutuksen ja 
Karjalan kierroksilla Uuku-
niemen Lievejärven rannalle 
minulle vakiintui vakioleiri-
paikka, jossa pidin nuotiota ja 
telttaa ajopäivien välissä. 

Aloitin tutkimukseni Kar-
jalan kylistä. Kuinka moni 
vanhoista suomalaiskylistä 
oli edelleen asuttuja? Ei moni-
kaan, etenkään Uukuniemen 
itäosassa. Sain tulokseksi luke-
mankin, mutta se ei ole täysin 

lopullinen. Uukuniemeltä lis-
tasin 11 rajan taakse jäänyttä 
kylää. Vain Sikopohjassa näin 
varsinaista asutusta, joka sekin 
enimmäkseen kesälomien ai-
kaista. Monet kesäasukkaat 
ajoivat vanhoihin suomalais-
taloihin Pietarista asti.  

Nyt 2020-luvulla teen jälleen 
samankaltaista tutkimusta. 
Karjalan kannaksella väki-
luku on jopa kasvanut, mutta 
Karjalan tasavallassa, johon 
Uukuniemikin kuuluu, kylät 
ovat menettäneet asukkaita. 
Väestökehitys on laskevaa 
kaikkialla, etenkin Suojär-
ven piirissä Pitkärannan pii-
rissä ja erityisesti Suomen 
rajan tuntumassa. Elinolosuh-
teita heikentää lisäksi Suomen 
ja Venäjän rajan sulkeminen 
vuoden 2023 lopulla. Tavallaan 

Uukuniemi on tyhjillään odot-
tamassa rohkeita jälleenraken-
tajia. Mutta onko suomalaisissa 
vielä sisua?   

Säilyttääkö Karjala elinvoi-
maisuutensa?     
Nykyisen itärajamme idän-
puolinen Karjala on enim-
mäkseen tyhjentynyt. Toki so-
tien säästämä Uukuniemi on 
jättänyt jälkeensä yksittäisiä 
rakennuksia, jotka nostavat 
nostalgiaa myös minulle, län-
sisuomalaiselle, Epäoikeuden-
mukainen ryöstöretki syyt-
tömien siviilien kotiseudulle 
herättää toiveita oikeudenmu-
kaisuuden toteutumisesta. To-
sin  vuoteen 2003 verrattuna 
Suomi on syönyt eväänsä niin 
perusteellisesti, että valtion 

Uukuniemi, Parikanniemen 
historiallinen kotiseutu

Historia

Markus Lehtipuu on tietokirjailija, joka on 
käynyt 110 eri maassa ja Venäjän Karjalas-
sa 240 kertaa ja julkaissut 11 kirjaa Karja-
lasta. Hän asuu Parikkalassa.
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kyky ylläpitää edes nykyisen 
alueemme elinvoimaisuutta on 
kyseenalainen.

Toisaalta Orpokotijuhlien ja 
Parikanniemen muiston ylläpi-
to viittaa myönteiseen mahdol-
lisuuteen. Karjalahan ei kos-
kaan lakkaa olemasta, vaikka 
rajat on suljettu. Noin 1300 luo-
vutetun kylän tontit ja niihin 
liittyneet pellot ja metsät luo-
vutettiin yksityisinä omaisuus-
erinä kollektiiviselle valtiolle. 
Siellä ne maa-alueet edelleen-
kin ovat, nyt keräämässä luon-
non pääomaa. 

Myös itäinen Uukuniemi on 
järvien täplittämää Karjalaa, 
joka on jo esihistoriassa ollut 
merkittävä vesireitin etappi 
Laatokan ja Pielisen, mah-

dollisesti jopa Vienanmeren 
välisellä alueella. 
Tämän muiston ylläpitämi-
nen, ehkä lisättynä Helena 
Konttisen, Vieremän hovin 
ja Parikanniemn orpokodin 
perinnöillä, on tärkeä osa 
suomalaisen sivilisaation säi-
lyttämisessä.   

”
Karjala ei koskaan 
lakkaa olemasta,      
vaikka rajat on 
suljettu. 

Uukuniemi, Kalattoma Uukuniemi, Sikopohja

Uukuniemi, Lievejärvi Uukuniemi, Tienristi

Uukuniemi, Vieremä
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Muistan lapsuudestani 
häpeäntunteen men-
nessäni herättämään 

vanhempia. Kaipa aistin sen, 
että he olisivat halunneet 
mieluummin nukkua. Lapsena 
tein tästä tulkinnan, että mi-
nun pitäisi pärjätä noissa tilan-
teissa yksin ja on vähän rauk-
kamaista pyytää apua. Tämä 
aiheutti pienen pään sisällä 
melkoista myrskyä. Totta 
puhuen, minäkin vanhempana 
mieluummin nukun ja toivon, 
etteivät lapset herättele. Tahdon 
myös kasvattaa lapsilleni omien 
siipien kantokykyä: “Kyllä sinä 
selviät ja pärjäät.” Toisaalta tah-
don rohkaista heitä pyytämään 
apua ja luottamaan siihen, että 
yksin ei tarvitse myrskyis-
säkään selviytyä.

Myrskyssä usko joutuu 
koetukselle
Opetuslapset joutuivat myrs-
kyyn ja hätääntyivät. Jeesus 
nukkui veneessä. Apu oli 
lähellä: ”Herätetään Jeesus!”   

Jeesus heräsi, käski tuulta vai-
kenemaan ja rauha laskeutui. 

Jeesus kuitenkin moitti 
opetuslapsia: ”Miksi te noin 
pelkäätte? Eikö teillä vieläkään ole 
uskoa?” (Mark. 4:40b.) 

Mitä opetuslasten olisi sitten 
pitänyt tehdä? Tarina ei kerro. 
Joka tapauksessa Jeesus tahtoi 
rohkaista opetuslapsia luot-
tamaan ja uskomaan Jumalan 
huolenpitoon myrskynkin kes-
kellä.

Uskallanko luottaa?
Tulin kerran haastetuksi sa-
mankaltaisesti kuin opetus-
lapset. Olin valmistumassa 
diakoniksi, mutta minulla ei 
ollut tiedossa töitä. Tämä huo-
letti ja ahdisti. 

Mieleni oli myrskyssä. Soi-
tin silloiselle tyttöystävälleni 
(nykyiselle vaimolleni), ker-
roin huolesta ja odotin verbaa-
lista päänsilitystä. Vastaus ei 
ollutkaan sitä, vaan yllättäen 
hän sanoi: ”Tuo on epäluot-
tamusta Jumalaa kohtaan. Tee 
parannus.” 

Mielessäni vastustin: Eihän 
noin saa sanoa! Tarvitsen apua 
ja lohdutusta! Pidin kuitenkin 
suuni kiinni. Painin Jumalan 
edessä asian kanssa, kunnes 
lopulta jouduin nöyrtymään ja 
tunnustamaan, että totta se on. 
Tunnustin epäluottamukseni 
ja kiitin Jumalaa hänen huo-
lenpidostaan. Rauha laskeutui 
sisimpääni.

Jeesus ei tarvitse myrskyn 
keskellä herättelyä, mutta me 
tarvitsemme. “Herää, sinä joka 
nukut, ja nouse kuolleista, niin 
Kristus on sinua valaiseva!” 
(Ef. 5:14b.) Olemme hengel-
lisesti unessa ja kuolleita, ellei 
Jumalan eläväksi tekevät sanat 
saa herättää ja valaista meitä: 
Herää Jumalan huolenpitoon, 
rakkauteen ja armoon! Ei tar-
vitse pelätä! 

Kerran kaikki myrskyt        
taukoavat
Elämäämme tulee väistämättä 
pienempiä ja suurempia myrs-
kyjä. Saamme luottaa Jumalan 

 
Topi Viitasalo

toiminnanjohtaja
Jyväskylän KohtaamisPaikka

Herää, Jeesus!

Näin lapsena paljon painajaisia ja siksi nukkumaan meneminen jännitti. Isä luki 
usein lehteä sängyn vieressä iltaisin, jotta minun ei tarvinnut olla yksin. Yöllä 
herätessäni painajaiseen hiivin vanhempien luo herättämään heitä ja pääsin 
nukkumaan turvaan patjalle heidän sänkynsä viereen. Nyt minulla on omia 
lapsia ja usein luen kännykältä uutisia iltaisin jonkun lapsen sängyn vieressä. 
Yöllä tulee herätyksiä, ja usein aamulla sängyn vierestä löytyy lapsi patjalta. 

Raamattuessee 
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huolenpitoon niiden keskellä 
loppuun asti ja myös kuole-
man rajan yli. Tämän maail-
man ajan loppu ja viimeinen 
tuomio nostaa helposti mieleen 
pelottavia kuvia. Kaiken peit-
tävänä ja kirkkaimpana odo-
tuksena me saamme kuulla va-
pauttavan tuomion: Synnin ote 
kirpoaa niin meistä kuin tästä 

luomakunnasta. Jeesus sanoo 
viimeisen sanan maan päällä, 
ja tulee lopullinen ja kestävä 
rauha. Siitä tulee maailmanhis-
torian paras päivä, jota saam-
me ilolla odottaa.

Minulla on tapana mennä 
illalla viimeisenä jokaisen 
lapsen luo erikseen ja siunata 
heidät Herran siunauksella. 

Siunaus on kuin peitto, jonka 
alla sinäkin saat olla turvassa 
ja rauhassa nukkuessasi. Ru-
koilen sinullekin rauhaa jo nyt 
ja kerran iankaikkisuudessa. 

”Herra siunatkoon sinua ja 
varjelkoon sinua – – ja antakoon 
sinulle rauhan. Isän, Pojan ja Py-
hän Hengen nimeen. Aamen.”

Pixabay

Epsu Helle-Lahti juhlistaa tänä vuonna 20 vuoden pappeuttaan  Kuortaneen urheiluopiston liikuntapappina. 
Virka on ainutlaatuinen, toista urheiluopistolla työskentelevää pappia ei Suomessa ole.

”
Jeesus ei 
tarvitse 
myrskyn 
keskellä 

herättelyä, 
mutta me 

tarvitsemme. 
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Pitkän uran televisiometeorologina tehnyt Seija Paasonen on kirjoittanut useita 
ilmastoon ja säähän liittyviä kirjoja. Kaksi niistä käsittelee sääilmiöiden lisäksi 
taidetta, joka sekin on aina ollut lähellä hänen sydäntään. Uusimmassa kirjassaan 

hän kirjoittaa sodassa palvelleista säälotista. 

Teksti Teuvo V. Riikonen ja Meiju Bonsdorff 
Kuvat Thorleif Johansson

Säätieteilijä, tietokirjailija Seija Paasonen:
”taivaan tarkkailu ja säiden 

seuraaminen on elämäntapa”



11KONTTI 2/2026

Seija Paasonen vietti lap-
suutensa maatilalla Ris-
tiinassa, Närhilän kylässä, 

viisilapsisen perheen toisiksi 
vanhimpana lapsena. Hel-
singissä vietettyjen opiske-
luvuosien jälkeen hän muutti 
Etelä-Tuusulaan, takaisin maa-
laismaisemiin. 

– Monet pellot ovat kyllä vii-
me vuosikymmenten aikana 
muuttuneet täällä tiiviisti ra-
kennetuiksi asuinalueiksi, Paa-
sonen kuvaa nykyistä kotiseu-
tuaan. 

Ristiina, joka sijaitsee Etelä-
Savossa, on nykyään osa Mik-
keliä. Niinpä ei ole yllättävää, 
että Paasosen nuoruuteen 

kuuluu myös muisto Parikan-
niemestä.  

– Kävin siellä kaksiviikkoisen 
rippikoululeirin. Leiriin liittyy 
hyviä muistoja, vaikka olihan 
siellä ajoittain myös jonkin-
laista levottomuutta. Positiivis-
ta olivat keskustelut elämän 
peruskysymyksistä, Paasonen 
muistelee.

Meteorologia vie lopulta 
pisimmän korren
Kouluaikana Paasosta kiin-
nostivat monet asiat, mutta 
varsinkin luonnontieteet ja 
kuvaamataide vetivät häntä 
puoleensa. 
   – Heti ylioppilaskeväänä hain 
opiskelemaan matemaattis-
luonnontieteelliseen tiedekun-
taan Ouluun ja Helsinkiin sekä 
arkkitehtipuolelle Tampereel-
le. Kun hyväksynnät tulivat, 
valitsin Helsingin, Paasonen 
kertoo. 
 Ensimmäisen vuoden hän 
opiskeli matematiikkaa, fysiik-
kaa ja geofysiikkaa. Meteorolo-
gia tuli mukaan vasta toisena 
opiskeluvuotena. 
   – Se imaisi mukaansa ja muu-
tin sen pääaineeksi.

Ilmatieteenlaitokselta Ylelle 
säätieteilijäksi
– Se oli ilmakehän hallitsemat-
tomuus, joka kiehtoi, kertoo 
Paasonen uravalinnastaan. 
Meteorologia tarjosi sopivasti 
haastetta, ja hän oli utelias tie-
tämään lisää.  

– Meteorologin työ on il-
makehän ilmiöiden synnyn 
ymmärtämistä ja niiden en-
nustamista. Työ vaatii kolmi-
ulotteista tai oikeastaan neli-
ulotteista ajattelua, kun otetaan 
aika muuttujana mukaan, Paa-
sonen kuvaa työn luonnetta.

– Meteorologilta vaaditaan 
nopeaa asioiden haltuun ot-

toa ja päätösten tekemistä. 
Toimenkuvaan kuuluu myös 
epävarmuus onnistumisesta, ja 
siksi on osattava olla itselleen 
armollinen.  

 Paasonen teki pitkän uran 
Ylellä päämeteorologina ja sää-
toimituksen esihenkilönä. 

– Opintojen ohessa työsken-
telin sekä Ilmatieteen laitoksel-
la että Ylessä. Kun valmistuin, 
päätyöni oli vielä Ilmatieteen 
laitoksella ja sivutyö Ylessä. 
Ilmatieteen laitoksella olin 
muun muassa päivystävänä 
meteorologina sekä kehit-
tämässä Suomeen maatalou-
den sääpalvelua. Toimiessani 
keskussääpalvelun jaostopääl-
likkönä sain kutsun Yleen pe-
rustamaan säätoimitusta. Ke-
väästä 1995 lähtien olin Ylessä 
päätoiminen ruutumeteorologi 
ja työskentelin myös tuottaja-
esihenkilönä. 

Työnkuvan laajuuden ja mo-
nipuolisuuden takia Paasonen 
sanoo olleensa töiden kanssa 
naimisissa. Toisaalta työ oli 
hänelle elämäntapa. 

Työskentely televisiossa 
merkitsi myös jatkuvaa esillä-
oloa. Itse hän ei kuitenkaan ko-
kenut olleensa mikään julkkis.

– Tv-työ on työ muiden jou-
kossa. Toki ihmiset ovat vuosi-
kymmenten aikana tulleet jut-
telemaan säästä, ja joskus on 
joku valittanutkin, mutta toi-
saalta se on ollut ihan tervetul-
lutta palautetta. Sää on yhtei-
nen asia, josta puhutaan paljon.

 
Ilmastonmuutosta hillitään 
valinnoilla 
Yksi tärkeä yleinen puheen-
aihe on nyt ilmastonmuutos. 
Paasosella, joka on uransa ai-
kana pitänyt paljon esitelmiä, 
on tästäkin aiheesta painavaa 
sanottavaa:

– Kaikkien tahojen olisi hyvä 
ymmärtää, miten  ilmakehä 
"kasvihuoneena" toimii, ja  >>>   
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olla selvillä, mitkä asiat vaikut-
tavat ilmastonmuutokseen ja 
millaisia valintoja suositellaan 
tekemään sen hillitsemiseksi, 
Paasonen painottaa.

– Vaikka yhteiskunnat 
pyrkivät enenevässä määrin 
varautumaan muutoksiin, 
kaikkiin uhkiin ei voi varau-
tua eikä vaikuttaa. Emmehän 
esimerkiksi tiedä, mitä maan 
sisällä tapahtuu, Paasonen 
muistuttaa. – Silti ei pidä me-
nettää toivoa. 

Säätieteilijästä tietokirjailijaksi
Paasonen sanoo aina eläneensä 
kirjojen ympäröimänä ja pitä-
neensä lukemisesta.

– Lapsena kannoin kassi-
kaupalla kirjoja Ristiinan kir-
jastosta. Kyläkoulussakin oli 
pieni kirjasto, Paasonen kertoo 
varhain heränneestä kiinnos-
tuksestaan lukemiseen ja kir-
joittamiseen. 

– Olen kirjoittanut lapses-
ta asti. Hiljattain huomasin 
käydessäni lapsuuden kodis-
sani, että olin kirjoittanut tari-
noita jopa vieraskirjaan.

Ensimmäisen oman kirjan-
sa Paasonen julkaisi vuonna 
2001, ja sen jälkeen kirjoja on 
ilmestynyt kuusi lisää. Hänen 
viimeisin kirjansa Taivasta var-
tioivat naiset, Säälotat 1940–1944 
(SKS Kirjat) ilmestyi alkuvuo-
desta 2026. 

– Säälotat oli jatkosodan ai-
kana muutaman sadan lotan 
ryhmä. He tekivät säähavain-
toja ja viestittivät niistä, he 
piirsivät sääkarttoja ja jotkut 
myös ennustivat säätä. Koska 
sodankäynnille tärkeästä sää-
palvelusta iso joukko miehiä 
joutui rintamalle ja koska val-
loitetulle alueelle perustettiin 
lisää säähavaintoasemia, tarvit-
tavaa uutta henkilöstöä saatiin 
kouluttamalla lottia. Lotista on 

kirjoitettu paljon, mutta tämä 
on ensimmäinen kirja säälo-
tista, Paasonen mainitsee.

Meteorologi syventyy kuva-
taiteeseen 
Kaksi Paasosen aiemmin ilmes-
tynyttä kirjaa liittyvät meteoro-
logian lisäksi kuvataiteeseen: 
Taiteilijoiden taivaat meteorologin 
silmin (Maahenki 2018) ja Nai-
set jotka maalasivat taivaan (Into 
Kustannus 2023). Teoksia var-
ten Paasonen on analysoinut 
yhteensä noin 3000 maalausta, 
jotka edustavat eri kulttuureja, 
tyylisuuntia ja aikakausia. 

– Ensimmäisen kerran idea 
maalausten taivaiden ja säiden 
analysoimisesta tuli mieleeni jo 
kesällä 1980 Maarianhaminan 
lentoasemalla, jossa työskente-
lin säähavaintojen tekijän kesä-
tuuraajana. Asia jäi hautumaan 
30 vuodeksi, kunnes pidin 

esitelmän Järvenpään taide-
museossa Eero Järnefeltin 
pilvistä. Kannustusten saat-

Yle Areenassa on katsottavissa dokumentti, jossa Seija Paasonen mat-
kaa pohjoismaisten taiteilijoiden maalausten maisemissa. Ohjelma 
perustuu Paasosen samannimiseen kirjaan.

telemana aloin tutkia maa-
lausten säitä. Olen harrasta-
nut kuvataiteita, tosin viime 
vuosikymmeninä lähinnä vain 
katsojan roolissa, kertoo Paa-
sonen, joka kouluaikana it-
sekin piirsi ja myös maalasi 
jonkin verran.

Maalausten lisäksi Paasosta 
puhuttelivat myös taiteili-
joiden elämänkokemukset.

– Moni on vaikeista elämän-
kohtaloistaan huolimatta teh-
nyt upeaa taidetta. 

Myrskyssä on uskallettava 
pyytää apua
Yksi ilmiö, jota taiteessa on ku-
vattu ja josta on kirjoitettu pal-
jon, on myrsky.  

– Siinä kiehtoo luonnon ai-



13KONTTI 2/2026

Airan ajatuksia

Myrskyn jälkeen ei aina ole pouta

Iskelmässä meille vakuutetaan, että myrskyn jälkeen 
koittaa poutasää. Oikeassa elämässä näin ei aina 
käy.

Jokaiselle tulee jossain elämänvaiheessa vaikeaa, jokai-
nen kohtaa jonkun kriisin, joutuu myrskyn silmään. 
Haastavassa tilanteessa voimavarat menevät selviy-
tymiseen ja usein myös toisten auttamiseen. Muuhun ei 
riitä aikaa tai voimia.

Kun elämä viimein helpottaa, usein käykin niin, että 
mieleen hiipivät pelot, ahdistus ja masennus. Vasta nyt 
on tilaa ja aikaa prosessoida koettua. Ihminen on turvas-
sa, mutta olo ja mieliala eivät seuraa perässä.

On suuri siunaus, jos on läheisiä, jotka välittävät, kuun-
televat ja joiden kanssa voi rukoilla yhdessä. Yksikin 
hyvä ystävä riittää. Apua voi hakea seurakunnasta, eikä 
ammattiavun tarvettakaan pidä hävetä. Onneksi mielen 
haasteisiin liittyvä stigma on vähenemässä.

Elämme haastavaa aikaa. Vaikka oma elämä olisi 
suhteellisen rauhallista, uutiset kertovat sodista eri puo-
lilla maailmaa, ohjukset lentävät ristiin rastiin, valtava 
määrä ihmisiä on joutunut lähtemään pakolaisiksi. Onpa 
drooneja eksynyt Suomeenkin saakka.

Maailmantilanne vaikuttaa kaikin puolin epävarmalta. 
Ilmastonmuutos etenee, eivätkä sotien aiheuttamat valta-
vat ympäristötuhot auta asiaa. Hinnat nousevat, tervey-
denhuolto on kriisissä. 

Lääkkeeksi epävarmuuteen käytän tyyneysrukousta. 
Rukous on tuttu AA-, NA- ja Al-Anon-vertaisryhmistä, 
mutta se sopii kaikille: ”Jumala suokoon minulle tyyneyt-
tä hyväksyä asiat, joita en voi muuttaa, rohkeutta muut-
taa mitkä voin ja viisautta erottaa nämä toisistaan.”

Kuten toipuminen yleensäkin, tyyneysrukous kätkee 
sisälleen prosessin. Tyyneys, hyväksyminen ja rohkeus 
vaativat sitkeyttä ja karttuvat ajan kanssa. Ja yhtenä 
päivänä aurinko paistaa taas.

Aira Kuvaja

            

kaansaama mahtava voima ja 
ihmisen kokema pienuus sen 
kaiken äärellä. Yhtenä hetkenä 
luonto tarjoaa rauhallista ja 
tyyntä olotilaa, ja toisena tar-
jolla on jotain aivan muuta, 
Paasonen pohtii. Meteorologi-
na hän osaa myös selittää, mil-
laista on myrskyn silmässä ja 
millaista on myrskyn jälkeen.
  – Nykymenetelmin saadaan 
hyvin tietoa myrskyjen kehit-
tymisestä. Myrskymatalapai-
neen silmässä on tyyntä, ja 
myrskytuulet puhaltavat sen ke-
hällä. Kun myrsky väistyy, sen 
perässä sää rauhoittuu, tuulet 
heikkenevät, ja sää usein selke-
nee. Hirmumyrskyn silmässä 
on jopa selkeää ja tyyntä, mikä 
johtuu siitä, että siinä ilma 
laskeutuu alaspäin. Matalapai-
neen takia tuulet puhaltavat ke-
hällä, Paasonen selittää.

Entä mitä neuvoja meteo-
rologi antaisi ihmiselle, jonka 
elämässä puhaltavat juuri nyt 
kovat tuulet?
  – Vaikea minun on lähteä 
ketään neuvomaan, mutta vai-
keassa tilanteessa olisi uskallet-
tava pyytää apua. Merelläkin 
kovissa myrskytilanteissa rien-
netään apuun, kun signaali 
avuntarpeesta on saatu, Paa-
sonen tähdentää.  

Suomen ilmasto ja kaikki sen 
vuodenajat ovat Paasoselle 
mieluisia, mutta helteiden ys-
tävä hän ei kuitenkaan ole. 
– Puutarhaihmisenä suosik-
kisääni on vaihteleva kesäsää. Se 
riittää. 
   – Taivaan tarkkailu ja säiden 
seuraaminen on elämäntapa, 
sanoo kaksi vuotta sitten Yleltä 
eläkkeelle jäänyt Paasonen. 
  – Ja on minulla muutaman 
kirjan aihiokin luonnosasteella. 
Aika näyttää!
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– Synnyin Oulussa, mutta 
muutimme Lappeen-

rantaan ollessani pieni. Isäni 
oli upseeri ja sotaveteraani. 
Äiti oli sairaanhoitaja. Asuim-
me Lappeenrannan varuskun-
ta-alueella aina vuoteen 1964 
asti, jolloin isä jäi eläkkeelle. 
Perheessämme oli 5 lasta, jois-
ta vielä kaksi siskoa on elossa. 

Mäkinen toimi äitinsä 
omaishoitajana aina vuoteen 
2021 asti, jolloin tämä kuoli 
melkein 102-vuotiaana. Isä oli 
kuollut jo aiemmin. 

Hengellistä heräämistään 
Mäkinen kuvaa näin:

– Armeijan jälkeen menin 
Lappeenrannan kauppaopis-
toon, ja tuo aika oli hengel-
lisen etsimisen aikaa. Lapsen 
usko minulla oli ollut, mutta 
olin siitä vieraantunut.  Etsin 
tarkoitusta elämääni muun 
muassa judon ja karaten 
kautta, mutta ne eivät tuoneet 
rauhaa sydämeeni. Lapsenus-
kosta jääneen kipinän ja esi-
rukousten kautta tein sitten 
ratkaisun Jeesuksen puoleen 
ja jätin elämäni hänelle. Hän 
on luvannut antaa voiman 

kaikille, jotka ottavat Hänet 
vastaan (Joh 1:12). 

Koska lukio oli jäänyt aikoi-
naan kesken, Mäkinen suoritti 
puuttuvan osan työn ohessa 
iltalukiossa ja kirjoitti ylioppi-
laaksi vuonna 1981. Iltalukion 
aikana Mäkiselle kypsyi ajatus 
lähteä opiskelemaan teologiaa. 

Eläkepappi, vapaaehtoisaktiivi Erkki Mäkinen: 

”Lapsenusko jätti kipinän”  

Parikanniemen Ystävät ry

Erkki Mäkinen on 
73-vuotias eläkepappi 
Lappeenrannasta, jossa hän 
asuu yksin vanhempiensa 
rakennuttamassa 
omakotitalossa ja viettää 
aktiivista elämää.

Sisään hän pääsi toisella yrit-
tämällä. Ennen opintojen alkua 
hän kävi vielä Raamattukurs-
sin Ryttylässä. 

– Valmistuin teologian kan-
didaatiksi 1987 (nykyisin teol. 
maisteri), ja pappisvihkimys 
oli muutama päivä sen jälkeen. 
Ensimmäinen papinvirkani 
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oli Taipalsaarella. Sitä seurasi 
seitsemän vuoden kakku Kon-
nunsuon keskusvankilassa 
vankilapappina, ja sieltä siir-
ryin Imatralle Kolmen ristin 
kirkkoon kappalaisen virkaan.  
Viimeinen virkani oli Ruot-
sissa Trollhättanissa suoma-
laisten pappina. Tuona aikana 
sairastuin keuhkofibroosiin ja 
palasin Suomeen, jossa minulle 
tehtiin keuhkonsiirto vuonna 
2011, ja sen myötä jäin eläk-
keelle.

Eläkkeelle jäämisen jälkeen-
kään Mäkinen ei ole ollut toi-
mettomana, vaan hän on ollut 

ahkerasti mukana järjestö- ja 
vapaaehtoistyössä.

– Olen ollut mukana Syke 
ry:n toiminnassa (Sydän- ja 
keuhkosiirrokkaiden yhdistys) 
sekä vapaaehtoistyössä Lap-
peen srk:ssa. Vastaan Open 
Doors-järjestön rukouspii-
ristä Lappeenrannassa. Myös 
Parikanniemen ystävien ru-
kouspiiri on tullut läheiseksi, 
Mäkinen kertoo aktiivisista 
eläkeläispäivistään.

Saaren kirkon orpokotijuhlat 
ovat nekin tulleet Mäkiselle tu-
tuiksi.

– Tutustuin juhliin ystäväni, 

esirukoilija Reijo Hämäläisen 
kautta. Pyrin osallistumaan 
juhlille mahdollisuuksien mu-
kaan. Ne antavat hengellistä 
evästä, ja siellä saa kokea us-
konyhteyttä, jota tarvitaan us-
kon tiellä. 

Kontin lukijoille Mäkinen 
haluaa antaa kehotuksen lau-
lun sanoin:

– "Älä minkään synnin tähden 
lähde ristin luota pois. Ristin luo-
na ainoastaan Isä armahtavi las-
taan, rauhan julistaa…"

Teksti Petri Tiusanen

Seurakuntatyön kultainen ansiomerkki                              
viidelle Parikanniemen työn vapaaehtoiselle
Kirkkopalvelut on myöntänyt Seurakuntatyön kultaisen ansiomerkin viidelle seuraavalle 
henkilölle:

Terttu Järviö, Joensuu, yli 40 vuotta erilaisissa vapaaehtoistyön palvelutehtävissä 
Helsingissä ja Joensuussa mm. Evankeliumiyhdistyksen ja Parikanniemisäätiön 
toiminnassa.

Seppo Rautio, Parikkala, yli 40 vuotta Parikkalan seurakunnan, Oronmyllyn ja 
Parikanniemisäätiön vapaaehtoistyössä, mm. Orpokotijuhlilla ja säätiön hallituksessa.

Kerttu Reponen, Puumala, yli 60 vuotta Parikanniemen työssä, mm. 1960-luvulla 
työntekijänä ja sen jälkeen Puumalassa seurakunnan ja Parikanniemisäätiön vapaaehtois- 
ja ystävätyössä. 

Liisa Tiainen, Parikkala, Saari, yli 50 vuotta Saaren ja Parikkalan seurakuntien 
vapaaehtoistyössä sekä Saaren kirkon Orpokotijuhlien talkoo- ja ystävätyössä.

Reijo Tiainen, yli 50 vuotta Saaren ja Parikkalan seurakuntien vapaaehtoistyössä sekä 
Saaren kirkon Orpokotijuhlien talkoo- ja ystävätyössä.

Huomionosoitusta palkituille haki Parikanniemisäätiön hallitus.

Ansiomerkit luovutetaan heille Parikkalan Saaren kirkon Orpokotijuhlien päätösseuroissa 
sunnuntaina 16.8.2026 tai erikseen sovittavassa tilaisuudessa.

Lämpimät onnittelut jokaiselle palkitulle!

Teuvo V. Riikonen                                                                                                                         
Toiminnanjohtaja                                                                                                          
Parikanniemisäätiö 
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Erkki Lemistä 

muistellaan
Syvien kurujen kulkija. 
Toimittanut Tapio Aaltonen. 
95 s. Karas-Sana 2022

www.ekumenia.fi/vastuuviikko/

Ekumeenisella vastuuviikolla vuonna 2024 kokoonnutaan  
yhdenvertaisuuskysymysten ympärille. 
Vastuuviikolle on tänä vuonna luvassa mm. seminaareja,
radiojumalanpalveluksia, konsertteja, puheenvuoroja, sekä paljon
erilaista aineistoa, hengellisestä aina toiminnalliseen aineistoon.
Myös tänä vuonna kampanjassa kuuluu nuorten ääni.
Tule mukaan toteuttamaan Ekumeenista vastuuviikkoa 
omalla paikkakunnallasi!

Lisätietoja

LUOTUJA JUMALAN KUVAKSILUOTUJA JUMALAN KUVAKSI

20.-27.
lokakuuta

2024

Pe 14.8. TALKOOPÄIVÄ
16.00  ”Hurmosta, hoivaa ja herätystä. Uukuniemeläinen herätysliike 1905-1966.”  Juha Valkeapää. 
17.00 ” Palvelkaa toisianne rakkaudessa”. Iltamessu, toimittaa Petri Tiusanen.

LA 15.8.
9.00  ”Jeesus on Herra.” Alkajaisseurat, juontaa Petri Tiusanen. Parikkalan kunnanjohtaja, 
            Heikki   Lavander, Pentti Vaittinen. 
10.00   ”Jumala on läsnä  - oletko sinä?” Opetus Timo Pöyhönen. 
11.00  Ruokailu
12.00   ”Jumalan kunniaksi.” Päiväseurat, juontaa Teuvo V. Riikonen. Paula Neuvonen, 
 Timo Soini, JuhaValkeapää. 
13.30   Kahvi
14.00  ”Jumala puhuu Raamatussa.” Opetus Leif Nummela. 
15.00    "Kaikki maa on täynnä Hänen kunniaansa.” Lähetysjuhla, juontaa Siiri Jantunen, 
 Seija Uimonen, Heikki Mikkonen, Teuvo V. Riikonen. 
16.30  Ruokailu 
17.30   ”Rauhan minä jätän teille.” Ystäväilta, Heli Tiusanen. Marco van den Belt, Tarja Turunen,   
  Markku Liukkonen.
 19.00  Rukoushetki. 19.30 ”Pese minut puhtaaksi.” Iltamessu, rippisanat Timo-Ilkka Antikainen. 
20.30  Iltanuotio kaiken ikäisille Rantamajalla, Tero Valkeapää.
 
Su 16.8.
9.00   ”Särkynyt Halleluja.” Opetus Riitta Keskimäki. 
10.00   ”Herran Sebaotin nimessä.” Messu, saarna Pekka Asikainen, liturgi Heikki Lavander, 
 musiikissa Harri Mölsä. Virret: 288, 704,135, 506, 954, 310-, 228a, 177, 940, 170. 
11.30   Ruokailu 
13.00   ”Jumalan kirkkauden toivo.” Juhlaseurat, juontaa Teuvo V. Riikonen. Pasi Eskelinen, 
              Tiina Sinkkonen, Jaakko Antola. Muistamisia. Juhlien päätös, Heikki Lavander, 
              Teuvo V. Riikonen. 
14.30   Kahvi

LASTEN OHJELMA
La 15.8.

Jumalan kunniaksi
81. Orpokotijuhlat 15.–16.8.2026 Parikkalan Saaren kirkolla 

10.00  LASTEN LÄHETYSHETKI:  Lähetystyöstä lapsille kertomassa Seija Uimonen Sansasta. 
11.00    Ruokailu 
12.15  Yhteislähtö teltalta Lasten kirkkohetkeen kappelille. 
12.30   LASTEN KIRKKOHETKI KAPPELILLA 
13.30    Päiväkahvi 
14.30  Marjaana Tykkyläisen paperinukketeatteriesitys Jaakko kulta ja Kukkeri, 30 min. 
15.00  HARTAUS- JA TOIMINTAHETKI 
16.30    Ruokailu 

Su 16.8.
9.30  AAMUHETKI; aamujumppa ja aamurukous 
10.00  LASTEN KULKUE JA LAULU MESSUN ALUSSA.  
 Sen jälkeen TELTASSA PYHÄKOULUHETKI. 
11.30  Ruokailu 
12.30  PÄÄTÖSHETKI JA LOPPUSIUNAUS. 
Lasten ohjelmatuokioita järjestävät Parikkalan seurakunnan työntekijät ja vapaaehtoiset. 
Ohjelmaan voi tulla muutoksia. Lasten ohjelmatuokioita järjestää Parikkalan seurakunnasta 
Pekka Wilska, Johanna Rönkkönen ja vapaaehtoiset sekä Jaana Vaittinen lasten lähetyshetkessä,

NUORTEN OHJELMAA on lauantaina klo 14.00 alkaen. Mukana Martti Lähteenmäki ja Pekka Wilska. 
Kokoontuminen lipputangon luona.

Juhlapaikan osoite on Kirkontie 599, 59520 SAARI KK. 
Sielunhoito- ja rukouspalvelu toimii juhlien aikana.
Saunat rantamajalla: Pe miehet 19-20, naiset 20-21. La naiset 20.30-21.30, miehet 21.30-22.30. 
Su miehet 15-16, naiset 16-17.
Juhlat radioidaan Radio Patmoksen taajuudella (patmos.fi) ja ohjelma suoratoistetaan 
Parikanniemen Youtube-kanavalla.
Vieraat hoitavat majoituksen itsenäisesti. Majoitusta löytyy esimerkiksi Oronmyllyltä: oronmylly.fi
Lisätietoja juhlista www.orpokotijuhlat.fi 
Orpokotijuhlien järjestäjinä toimivat Parikanniemisäätiö. Parikanniemen Ystävät ry ja 
Parikkalan seurakunta.

TERVETULOA JUHLILLE!
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Tervetuloa tilaisuuksiin!

www.ekumenia.fi/vastuuviikko/

Ekumeenisella vastuuviikolla vuonna 2024 kokoonnutaan  
yhdenvertaisuuskysymysten ympärille. 
Vastuuviikolle on tänä vuonna luvassa mm. seminaareja,
radiojumalanpalveluksia, konsertteja, puheenvuoroja, sekä paljon
erilaista aineistoa, hengellisestä aina toiminnalliseen aineistoon.
Myös tänä vuonna kampanjassa kuuluu nuorten ääni.
Tule mukaan toteuttamaan Ekumeenista vastuuviikkoa 
omalla paikkakunnallasi!

Lisätietoja

LUOTUJA JUMALAN KUVAKSILUOTUJA JUMALAN KUVAKSI

20.-27.
lokakuuta

2024

Touko–kesäkuu                  24.5. 
klo 10:00 PARIKKALA, Helluntai-
juhla, messu Parikkalan kirkossa, 
jonka jälkeen seurat ja Parikan-
niemen Ystävät RY:N vuosikok-
ous. Kostamo, Jaatila, Tiusanen                                    
24.5. klo 10:00 HÄMEEN-
LINNA, Kirkkopyhä Hämeen-
linnan kirkossa, Riikonen                                                                                                                      
26.5. klo 13:00 KERIMÄKI, Ys-
täväseurat Tuula ja Matti Siimek-
selällä, Mäkituvantie 88, Kostamo         
31.5. klo 10:00 TAIPALSAARI, 
Kirkkopyhä ja seurat, Tiusanen                                                                                
31.5. klo 18:00 JOUTSENO, 
Sanan- ja rukouksenilta Jout-
senon kirkossa, Maaranen                                     
3.6. klo 18:00 KOUVOLA, Seurat 
Toimintakeskus Kohtaamispai-
kassa, Maaranen, Tiusanen                                           
4.6. klo 18:00 TAIPALSAARI, 
Lähdekallion kesän aloitusmessu 
Lähdekalliontie 61, Tiusanen                                             
7.6. klo 10:00 LAPPEEN-
RANTA, Kirkkopyhä Sammon-
lahden kirkossa, Tiusanen                                                
11.6. klo 18:00 SAVITAI-
PALE, Seurat Pettilän 
kyläkeskuksessa Kuivasen-
saarentie 1196, Tiusanen                                                
14.6. klo 10:00 NURMES, Kirk-
kopyhä Nurmeksen kirkossa 
klo 10. Valtimon kirkossa 
messu klo 13, jonka jälkeen 
seurat Raakel ja Jaakob Lohtan-

derilla Ylävaltimontie 390B. 
Kinnunen, Kostamo, Tiusanen                                           
15.6. klo 18:00 LAPPEENRANTA, 
Toriseurat Lappeenrannan sata-
man torilla, Niittymäki, Tiusanen                                           
16.6. klo 18:00 RISTIINA, Viik-
komessu ja seurat Parikan-
niemen Riihikirkossa, messun 
toimittaa Markku Liukkonen. 
Messun jälkeen: " On läh-
dettävä, kun on lähtemään 
pantu", runoja Erkki Lemisen 
elämän matkalta. Kahvitarjoilu.                                                                                                                                   
16.6. klo 18:00 HÄMEEN-
LINNA, Toriseurat Hämeen-
linnan torilla, Tiusanen                                                           
20.–21.6. KUHMO, Kainuun 
hengelliset juhannusjuhlat 
Iivantiiran seurakuntako-
dilla Juttuantie 2370, Riikonen                                                                                                                                         
28.6. klo 10:00 MYRS-
KYLÄ, Kirkkopyhä ja 
seurat, Fabritius, Tiusanen                                                                
28.6. klo 13:00 KANGASNIEMI, 
Seurat Raitamäessä Keltamäentie 
40, kahvit ennen seuroja, Raija 
ja Henrik Ohlis, Aaro Aaltonen ja 
Ville Melanen 

Heinäkuu
14.7. klo 18:00 RISTIINA, Viik-
komessu ja seurat Parikanniemen 
Riihikirkossa, Jyrkämä, Ohlikset, 
kahvitarjoilu.

26.7. klo 10:00 UUKUNIEMI, Mes-
su kirkossa, saarna Jouko Jyrkämä. 
Messun jälkeen rantakalaseurat 
Erkki Lemetyisen kesämökillä Kul-
jakontie 121 A
Elokuu
2.8. klo 10:00 RUOKOLAHTI, 
Messu Ruokolahden kirkossa klo 
10 ja Rautjärven kirkossa klo 13. 
Päivätilaisuus Rautjärven kirkossa 
messun jälkeen, Tiusanen
14.8. klo 16:00 SAARI
”Hurmosta, hoivaa, herätystä” 
Uukuniemeläinen herätysliike 
1905–1966.” Juha Valkeapään 
luento Saaren kirkossa. Klo 17:00 
Iltamessu, toimittaa Petri Tiusanen
15.–16.8. SAARI, Orpokotijuhlat 
Saaren kirkolla, kts ohjelma
18.8. klo 18:00 RISTIINA, Viik-
komessu ja seurat Parikan-
niemen Riihikirkossa, kahvi-
tarjoilu. Pasanen, Riikonen
23.8. klo 10:00 VARKAUS, 
Kirkkopyhä ja päivätilaisuus 
pääkirkossa, Riikonen
23.8. klo 10:00 HEINÄVESI
Kirkkopyhä ja seurat, Tiusanen
30.8. klo 10:00 KART-
TULA, Messu kirkossa ja 
seurat seurakuntakodilla
30.8. klo 10:00 SAARI, Messu 
ja kiitosjuhla Saaren kirkolla

Juha Valkeapää
HURMOSTA, HOIVAA JA 
HERÄTYSTÄ
Uukuniemeläinen herätysliike 
1905–1966 
Lähteisiin perustuva tietokirja.
Parikanniemen Ystävät ry
35 €

Kirjan julkistaminen 
Helsingissä ja 
Parikkalassa

Ti 11.8.2026 klo 18.00 Helsinki, Paavalin kirkko, Alasali.
Pe 14.8.2026 klo 16.00 luento kirjasta Orpokotijuhlat, Saaren kirkko.
La 15.8.2026 klo 12.00 Orpokotijuhlat, päivä seurat.
Järjestää: Parikanniemisäätiö ja Parikanniemen Ystävät ry.

TULOSSA 
ELOKUUSSA 2026
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Uusi lastentalo Valontupa esiteltiin 
yhteistyökumppaneille ja ystäville 
Teksti ja kuvat Teuvo V. Riikonen

Mikkelin kaupunginjohtaja Janne Kinnunen toi 
tervehdyksen juhlaan ja kiitti Parikanniemen pit-
käaikaisesta työstä. 

Juhlapuheen piti maakuntajohtaja Heini Utunen.

Ekumeenisen kiitosrukouksen pitivät pastorit Mik-
ko Mentu Saimaan ortodoksisesta seurakunnasta, 
Toni Rautiainen Mikkelin helluntaiseurakunnasta, 
Mikko Ohra-Aho Mikkelin vapaaseurakunnasta ja 
Parikanniemisäätiön hallituksen puheenjohtaja 
Markku Liukkonen.

Etelä-Savon Hyvinvointialueen tervehdyksen toi 
lastensuojelun johtava asiantuntija Johanna Will-
Orava.
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Parikanniemisäätiön uusi lastentalo Valon-
tupa esiteltiin perjantaina 24.4.2026 kutsu-
vieraille ja medialle Mikkelin Ristiinassa. Ti-
laisuudessa oli paikalla noin 30 henkeä.

Juhlapuheen piti maakuntajohtaja Heini 
Utunen. Puheessaan hän sanoi muun muas-
sa, että uusi talo ja koti on aina uusi alku. 

Hän totesi, että ”on hienoa, että talolla on nimi, 
ja millainen nimi, Valontupa!  Tähän tupaan 
virtaa valoa.” Utusen mukaan on kaunista, kun 
uusi koti siunataan, ja että se tuo hyvän auran 
ja hyvän hengen fyysisen rakennuksen päälle ja 
sisälle. ”Parikanniemellä on huikea 110-vuoti-
nen historia. Sen toimintaan ja ylläpitämiseen 
ovat osallistuneet jo siis ehkä viisi tai kuusikin 
sukupolvea. Tällainen kodin ja elämän puit-
teiden tarjoaminen on välittämistä sen kaikkein 
tärkeimmässä muodossa", Utunen painotti. 

Valontupa on seitsenpaikkainen talo, joka kor-
vaa aiemman, vanhentuneen rakennuksen. Va-
lontuvassa on myös kolme itsenäistymisasun-
toa, eli yhteensä talossa on paikat kymmenelle 
lapselle ja nuorelle. Lisäksi Parikanniemen 
lastenkodissa on kaksi muuta lastentaloa, On-
nentupa ja Tuulentupa. Paikkoja lastenkodis-
sa on yhteensä 21 lapselle sekä kolmelle it-
senäistyvälle nuorelle. Ulko- ja pihatöiden sekä 
viranomaisten tarkastusten ja lupien jälkeen 
uusi rakennus voidaan ottaa käyttöön kesällä 
2026. 

Hankkeen kokonaisarvio oli noin 1,3 miljoo-
naa euroa. Talo on rahoitettu aikaisemmin ra-
hastoitujen testamenttien ja lahjoitusten sekä 
lisälainan turvin.

Lauantaina uuteen lastentaloon kävi tutustumassa 
liikunta-, urheilu ja nuorisoministeri Mika Poutala 
avustajansa Elsi Juupaluoman kanssa, joille lasten-
kodin johtaja Matti Pasanen esitteli uuden talon.

Lauantaina 25.4. oli avoimet ovet jonka aikana 
taloon kävi tutustumassa yli 50 ihmistä, joiden jou-
kossa entisiä työntekijöitä ja nuoria, naapureita ja 
työn tukijoita sekä useita muita (ylh, ja alla).
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Lappeenrannassa marssittiin 

Yhteiskristillinen Jeesusmarssi kokosi vappuna suuren joukon 
marssijoita Lappeenrannassa. Marssin jälkeen juhla jatkui 

Pusupuistossa, jossa kuultiin  musiikkia ja todistuksia. Siellä oli 
myös puffetti, jonka järjesti Kristillinen kasvatus Omenapuu. Pari-
kanniemi oli  mukana juhlassa.

Vierailulla Mikkelin 
Karjalaisten luona 

Parikanniemen 
Kontti - lehti 
verkossa
Parikanniemen Kontti -lehden 
haastattelut, artikkelit ja 
kolumnit julkaistaan seura-
kuntalainen.fi-sivustolla, jol-
la Parikanniemisäätiö on mu-
kana kumppanuusjärjestönä.  

Mikkelin Karjalaiset ry oli kutsunut Parikan-
niemen toiminnanjohtajan kuukausikokouk-

seensa kertomaan Parikanniemen historiasta ja sen 
nykypäivästä. Tilaisuudessa Parikanniemen kirjat 

kävivät hyvin kaupaksi. Lopuksi puheen-
johtaja Matti Karjalainen luovutti toimin-
nanjohtajalle lahjaksi uudet villasukat.

Lisäksi kaikki Kontin näköis-
lehdet ovat luettavissa osoit-
teessa www.lukusali.fi / Pari-
kanniemen Kontti.

(TVR)

(PT)
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Parikanniemen Kirkkopyhä Kemijärvellä 

Huhtikuussa vietettiin kirkkopyhää Kemi-
järvellä.  Saarnan lisäksi kuultiin kaksi 

luentoa, ja mukana oli kymmeniä Parikannie-
men työtä tuntevia ja työstä kiinnostuneita ih-
misiä. Kirjoja meni hyvin kaupaksi. 

Rovaniemellä tapasin työn ystävän Pekka Sol-
danin, jonka oma isä oli pienenä Parikanniemen or-

3. TOUKOKUUTA
PS 6:3–8

Ankaran tuskan puristuksessa rukous saattaa sammua huulille.Kärsivä ihminen käper-
tyy kehää kiertävien ajatustensa tummaan syliin. Tässä olen. Tähän jään.Avuttomuuden 
kokemus järisyttää koko olemusta.

Päivän psalmissa nääntynyt ihminen osoittaa suunnan,johon mekin saamme tuskas-
samme huokailla. Hän vetoaa Jumalan uskollisuuteen ja tunnustaa olevansa riippuvai-
nen armollisen Jumalan pelastavasta rakkaudesta.

Tänäänkin ahdistettu ihminen saa turvata Herraan Jeesukseen. Hän on tosi Jumala 
tosi Jumalasta. ”Herra, käännä kasvosi puoleeni ja anna minulle rauha.” Jeesus antaa 
meille oman rauhansa. Jumalan rauha suo ihmeellisen levon silloinkin, kun kaikki viit-
taa katastrofiin. 

Kenties tuska ei hellitä. Ahdistus voi jäädä asumaan luoksemme pitkäksi aikaa. Kuiten-
kin kanssamme on Pyhä Henki, Lohduttaja ja Puolustaja. Kärsimyksen läpi ja kuoleman 
kautta kulkenut Vapahtaja on lähellämme. Herra ei meitä koskaan hylkää.

Toivon, että saat avun vaivaasi. Jos kärsimys ei lakkaa, saat kuitenkin luottaa siihen, 
että Jumala tuntee sinut ja on lähelläsi. Hän antaa uuden voiman.

Matti Innanen
Joensuun kappalainen
Kirjasta LUOJA MEITÄ KANTAA
toimittaneet Kimmo Jaatila ja Teuvo V. Riikonen
Parikanniemen Ystävät ry 2024

pokodissa luovutetussa Karjalassa. Eläk-
keellä oleva Pekka tukee Parikanniemen 
työtä ja on muun muassa avustanut las-
tenkodin Lapin matkoja. Pari vuotta sitten 
hän kävi kesällä tutustumassa lastenkodin 
työhön Ristiinassa.  
(TVR)
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Parikanniementie 130
52320 Vitsiälä
toimisto@parikanniemi.fi
Toimisto- ja taloussihteeri
Risto Teittinen
Puhelin 0400 744 061
Ark. klo 9-15

Säätiön hallituksen puheenjohtaja
Markku Liukkonen, aluekap-
palainen Mikkeli, 0400603907 
markku.liukkonen@evl.fi

Toiminnanjohtaja Teuvo V. Riikonen
Puhelin 0400 315 573
teuvov.riikonen@parikanniemi.fi

Pastori Petri Tiusanen
Puhelin 040 753 5553
petri.tiusanen@parikanniemi.fi

Lastenkodin johtaja
Matti Pasanen
Puhelin 040 847 3657
matti.pasanen@parikanniemi.fi

Matkasihteeri Matti Kostamo
Puhelin 0400 245272

Parikanniemisäätiön tilit
DB FI86 8000 1901 5424 99 
S-SOP FI54 5271 0420 0130 48

Parikanniemen Ystävät ry
- jäsenyhdistys
- jäsenmaksu, Kontti-lehti, 20 €/vuosi
- kustannustuotteet
FI95 5271 0420 0445 14 (S-SOP)

Parikanniemisäätiö voi kerätä ja 
vastaanottaa lahjoituksia ja 
testamentteja työn hyväksi.
Poliisihallituksen keräyslupa:                                                          
nro POL-2015-6305. Keräystili.      
S-SOP FI63 5271 0420 1411 20

www.parikanniemi.fi

Olli Malinen taytti pyöreitä

Kesän Riihikirkkoseurat ja viikkomessut 
Parikanniemessä:
19.5. klo 18, Johanna Talo ja Petri Tiusanen
16.6. klo 18, " On lähdettävä, kun on lähtemään pantu", 
runoja Erkki Lemisen elämän matkalta. Runoryhmä 
ja Markku Liukkonen
14.7. klo 18, Jouko Jyrkämä sekä Raija ja Henrik Ohlis
18.8. klo 18, Teuvo V. Riikonen ja Matti Pasanen

Kahvitarjoilu.
Tervetuloa!
 

Parikanniemen ystävän ja aktiivin Olli Malisen 60 v. 
syntymäpäivää juhlittiin 22.3.2026 Kuhmon Iivantii-
rassa messun ja seurojen yhteydessä. Onnea ja siu-
nausta Ollille! 

Teksti PT, kuva HT
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Parikanniemi

Parikanniemen yksi vahvuus on sen 
kaunis miljöö Saimaan rannalla. Kesällä 
Parikanniemi on kauneimmillaan. Sil-

loin lastenkodin lapsilla on myös paljon ak-
tiviteetteja ja mahdollisuus harrastaa muun 
muassa pihapelejä, uintia, saunomista, melon-
taa, kalastusta ja retkeilyä.

Kesällä koko henkilökunta ja lapset kokoon-
tuvat yhdessä päiväkahville pihan katokseen.

Kesäaikaan käy myös paljon erilaisia ryhmiä 
ja yksityisiä tutustumassa Parikanniemeen. 
Erityisen tervetulleita ovat lastenkodin entiset 
lapset, jotka usein juuri kesällä tulevat katso-
maan kotia, jossa saivat asua lapsuudessaan ja 
nuoruudessaan. 

Kesä on parasta aikaa 
Parikanniemessä  

Kuvat Parikanniemen arkisto 
Teksti TVR 



Sieltähän se aina silloin tällöin tulee. Myrs-
ky nimittäin.

Sataa vaakatasossa. Puita kaatuilee. Säh-
köt katkeavat. Tuuli painaa epäileväisimmätkin 
maata vasten. Pahimmillaan salamatkin tekevät 
selvää jälkeä.

Tuntuu kuin maailma raivoaisi. Järjellinen 
ajattelu tilttaa, mikään ei toimi niin kuin pitäisi.

–

Mutta kaikkihan loppuu aikanaan. Vaikka se 
tuntuisi kestävän silmänräpäyksessä ikuisuuk-
sia. Mikään ei kestä loputtomasti. Satavuotinen 
sotakin loppui.

Niin myös jokainen myrsky menee ohitse. Se 
on tietenkin helpotus.

Mutta oletko katsonut ympärillesi myrskyn 
jälkeen?

Totta kai ihmisen kädenjälki saattaa olla vau-
rioituneena taikka muuten vain huonommassa 
kunnossa kuin ennen myrskyä. Luontokin saat-
taa näyttää sekaiselta.

Mutta luonto korjaa lopulta itse itsensä. Kaa-
tuneet puut maatuvat, ja uusia puita kasvaa 
tilalle. Sateen liiskaamat kasvit nousevat aina 
uudelleen. Hitaasti, mutta varmasti.

Ja minkä ihmiskäsi on rakentanut, sen se 
pystyy myös korjaamaan.

-

TAKA-AJATUS:

Kuva JB

Entä jos et vain katso, vaan avaat kaikki aistisi 
sille, miltä maailma näyttää myrskyn jälkeen?

Kuulet. Linnut laulavat ja sirkat sirittävät. Niil-
läkin on omat keinonsa selvitä myrskyistä. Ään-
ten elämä jatkuu.

Haistat. Ilma on puhdasta, puhtaampaa kuin kos-
kaan. Myrsky paiskaa maahan myös kaikki ilman 
epäpuhtaudet. Hengittäminen on helpompaa.

Maistat. Märkyys puhdistaa myös kasvit, marjat 
ja muut luonnon antimet tehden niistä raikkaam-
pia ja luonnollisempia.

Tunnet. Kuinka elämä jatkuu ja uusiutuu, vaik-
ka sitä välillä koetellaankin.

–

Entä jos myrsky tulee vain siksi, että luonto puh-
distaa itse itseään jatkaakseen kiertokulkuaan en-
tistäkin voimallisempana?

Virsu

Nimimerkki Virsu on Parikanniemen työtä läheltä 
tunteva, mutta etäämmältä seuraava alle kolme-
kymppinen mies, joka on kiinnostunut elämästä ja 
kynäilystä. Kirjoituksissaan hän kommentoi ajankoh-
taisia aiheita ja kulloistakin teemaa persoonalliseen 
tyyliinsä.


